

【寻踪】五桂山的革命遗址（四）

原创：中山党史 中山党史 10月29日



微信扫一扫
关注该公众号

粉碎日、伪“十路围攻”主战场遗址



△粉碎日、伪“十路围攻”主战场遗址——大帽山

粉碎日、伪“十路围攻”主战场遗址位于五桂山区城桂路路段。

1944年1月31日，日、伪军出动8000多兵力从石岐、南朗、翠亨、三乡、翠微等地向五桂山抗日根据地发起“十路围攻”。南番中顺游击区指挥部以“全面牵制，击敌要害，攻其一路，动摇敌阵”的作战方针应对，部署逸仙队、义勇大队及民兵共700多兵力投入战斗，并发动群众坚壁清野。

30日晚，负责主攻的逸仙队布防于大帽山左前方制高点，友军钟汉明部布防于大帽山右侧的制高点，义勇大队则埋伏在石莹桥华光庙一带至大帽山之间形成的伏击圈，扼守从牛爬石进入石莹桥之一路的敌军必经之路。是日晨，进犯五桂山区的一路日军近千人，分成两个梯队经牛爬石进入石莹桥。钟汉明部在日军尚未进入伏击圈时就发起攻击，过早暴露了目标。日军立即向指挥部的伏击部队发起冲锋。伏击部队当即集中火力射击日军，民兵则从两侧将其包围。敌前后发起两次冲锋，均被击退。双方战斗至下午，日军不但未达到目的，反而遭到杀伤，便无心恋战，抬着10多具尸体撤退。其余各路进犯的日、伪军，则被义勇大队游击小组分头带领的刘震球民兵集结队、长江区队等武工队和民兵所牵制。武工队和民兵埋伏在崖口、鳌溪、合水口一带，运用麻雀战术，声东击西，到处袭扰，协助伏击部队从容歼灭日、伪军。他们还挖断公路，烧毁了大环桥和上栅桥，切断了沿路电话线，使各路日、伪军难以互相配合。从崖口进犯五桂山区的一路日军100余人，伪军800多人，因在合水口被刘震球民兵集结队等牵制，连续3天不能前进。进犯长江的一路敌人，原计划当天要在长江驻扎，由于受到长江区队等伏击、袭击，亦无法进入目的地，趁天未黑，返回南朗据点。其他几路进犯五桂山区的日、伪军，在游击队和民兵的日夜到处袭扰下，不敢行动，于2月4日晚全部撤离五桂山区，退回石岐、唐家等地。这样，日、伪军筹备了一个多月的合围计划，仅5天就被人民抗日武装和民兵的游击战术打败了。



△粉碎日、伪“十路围攻”主战场遗址纪念碑

粉碎日伪“十路围攻”主战场遗址于2006年6月被中山市委核定公布为中山市革命遗址，并定为中山市党史教育基地。